

Общественно-
политическая жизнь в
первой половине XVIII в.

Внутриполитическое положение РП в начале XVIII в.

- Как только Август II вернулся на престол напряжение в обществе снизилось. А сторонники Станислава Лещинского были помилованы. Сапегам вернули их должности и владения.
- Кароль решил укрепить свою власть в РП. И серьёзной проблемой оставались срывы сойма. Следующим шагом могло стать установление наследственной королевской власти в РП. Но против этого выступили магнаты и шляхта.



- Вайна со Швецияй ещѐ не закончилась. Но ещѐ прибавилась угроза конфликта с Османской имерией. Опасное положение вынудило Августа II ввести в РП саксонские войски. В марте 1716 г. была создана Генеральная конфедерация ВКЛ в Вильню. Август II был вынужден согласиться на расийское примерение с конфедераторами

«Немой» сойм 1717г.

В 1717г. провёлся сойм который продолжался один день. Текст договора был принят как сеймовое постановление молча, в связи с этим сойм был назван «немым».

Постановление «Немого» сойма ограничивали права короля, магнатов и шляхты. Сойм должен был созываться каждые два года, независимо от короля.

Шляхте запрещалось самостоятельно созывать соймики. Были проведены финансовые и военные реформы.

Основные направления военной реформы

```
graph TD; A[Основные направления военной реформы] --- B[Введение постоянного налога по содержанию войска]; A --- C[Ограничение полномочий гетманов]; A --- D[Ограничение численности армии до 24 тыс. человек]; A --- E[переворужение]
```

Введение
постоянного
налога по
содержанию
войска

Ограничение
полномочий
гетманов

Ограничение численности
армии до 24 тыс. человек

переворужение

Наращение российского влияния в РП

Россия была заинтересована в ослаблении РП и начала активно вмешиваться во внутривнутриполитическую жизнь государства. Выборы следующего короля в РП в 1733 г. привели к конфликту между европейскими государствами. Франция, Испания и Сардиния поддерживали Станислава Лещинского. Россия и Австрия выступали за кандидатуру Фридриха Августа Саксонского, сына Августа II. Он и принял тронное имя как Август III



Россия стала опираться на магнатскую группировку которая называлась «Фамилия». Её возглавляли представители рода Чарторыйских и их родственники Панятовские. «Фамилия» вскоре стала и придворной группировкой при короле Августе III



- МИХАИЛ ЧАРТОРЫЙСКИЙ-- канцлер ВКЛ. Один из создателей и лидеров группировки «Фамилия». Считалось что, он знал имена и фамилии 100 тысяч шляхтичей, их интересы и устремления. Обладал большой эрудицией, пользовался уважением современников.

Кризис исполнительной, законодательной и судебной власти

События Северной Войны привели к тому, что соймы довольно долго не созывались. Кароли Август II и Август III много времени отдавали делам Саксонии. Особенно это касалось Августа III, который появился в РП только на соймах. Длительное отсутствие короля в государстве и борьба магнатских группировок привели к кризису исполнительной и законодательной власти. Так, в период правления Августа III из 15 соймов 14 оказались безрезультатными.





Спасибо за внимание!